

EL CRONISTA DE TERUEL

PERIÓDICO SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

La fiesta de las flores

El domingo se celebró con gran animación la fiesta de las flores, cuya recaudación se destina para la reforma de la Casa de Socorro. El éxito superó á cuanto podía esperarse, porque las jóvenes que tomaron parte en la fiesta, con sus encantos y sus gracias se hicieron dueñas, por unas horas de los bolsillos turolenses.

La fiesta comenzó con una misa celebrada en la Plaza del Mercado por el presbítero D. Martín Alegre.

A la misa asistieron, colocándose en las sillas del tablado las señoritas y señoras postulantes, las autoridades é invitados y los señores que formaban la Comisión de la fiesta de las flores.

La banda de trompetas de la guarnición mandada por el capitán Sr. de Juan y la Banda municipal dejaron oír sus notas durante la celebración religiosa.

Después el Sr. Deán D. Antonio Buj dedicó palabras elocuentes y alusivas al acto con la brillantez de verbo que le es peculiar, haciendo resaltar que de entre todas las flores, la más bella es la de la caridad.

El Sr. Deán fué muy felicitado.

Terminada la misa comenzó la postulación por las siguientes señoritas:

Carmen Muñoz, Dolores, Joaquina y Justa García, Teresita Hueso, Para Eced, Angeles Pérez, Pilar Andrés, Vicentita Bayona, Arminda Muñoz, Beatriz Saez, Emilia Fontan, Patrocinio Rueda, Andrea Jiménez, Anita Silves, Florita Toro, Rosa López, Lolita Fernández, Salud Medina, Adelaida Medina, Monserrat Eltpe, Encarnación y Pilar Pardos, Esmeralda Villanueva, Carmen González, Amparito Gómez, Francisca Ortiz, Irene Rodríguez, Conchita Conde, Marina García, Jesús Féliz, Asunción Carreras, Julia y Gloria Mercader, Emilia Perruca, María Pérez, y Carmen Diaz.

Las distinguidas damas doña Elvira Padilla de Sandino, doña Pilar Féliz de Lorente, doña Severina Muñoz de Roumier, doña Francisca E. Iturbide de Rivera, doña Angela Mené de Pastor y doña Gloria Avllón de Mercader.

Y las monísimas niñas Amparito Rivera, Elisa Pastor, Gloria Eced, Visita Romero, Consuelo Rivera, Carmen Ramirez y Pilar Eced.

En el Mercado, durante la hora de postulación interpretó la Banda de música dirigida por el Sr. Fabregat, bonitas composiciones, se hizo una buena recaudación, así como por las calles principales y fondas.

El Círculo Turolense obsequió á las señoritas con café y helados y el Mercantil con refrescos y pastas, á pesar de ir á sacar dinero á los socios.

A las cuatro y media terminó la postulación haciendo entrega de lo recaudado en el Hospital de Ntra. Sra. de la Asunción á las hermanas monjitas de aquella santa casa, marchando después las niñas y los pollos á la Peña.

En el pabellón de la Glorieta que tiene instalado esta sociedad se celebró un animado baile para que la gente joven se divirtiera, siendo allí invitados con bastas y ruidores por la Comisión todos los elementos que contribuyeron para la fiesta, haciendo los honores el presidente Sr. Muñoz secundado por los vocales.

Lo recaudado en unas dos horas por la mañana ascendió á 1.261'45 pesetas y por la tarde en menos tiempo 431, que hacen un total de 1.692'45.

Los organizadores de la fiesta pueden estar satisfechos y muy especialmente el iniciador nuestro querido amigo Sr. Muñoz.

Terminamos esta información dando las más expresivas gracias á todas aquellas personas que han contribuido con su peculio á esta obra de caridad y muy especialmente á las señoras, señoritas y niñas que pusieron al servicio de finalidad tan humanitaria, toda su graciosa actividad y su bondadoso entusiasmo.

INDUSTRIAS PECUARIAS

Producción y explotación de vacas lecheras.

La importancia del ganado vacuno es enorme; solo en Francia, antes de la guerra, habia unas 14.500.000 de cabezas, esto es, más del 50 por 100 del peso vivo total y del valor de los animales. La razón de esto no hay que buscarla en otra cosa que en su utilidad y en los mejores y más productivos medios de explotar la tierra. Porque hay que tener en cuenta que no todos los animales son igualmente útiles como máquinas de transformación de los productos

agricolas. El carnero, por ejemplo, tiende á desaparecer ó por lo menos, á una reducción grande, y á dejar paso al ganado vacuno y al cerdo, á medida que el suelo se mejora, pudiendo afirmarse que, países con mucho ganado lanar en proporción á su superficie, son de agricultura atrasada.

Esto también puede explicarse por la lentitud de su crecimiento, falta de precocidad, y porque, alimentados con plantas que requieren cultivo y riego, es industria ruinosa.

Por eso vemos que en 30 años, 1872 al 1902, el vacuno aumentó en Inglaterra en un 23 por 100, en Bélgica en 33, en Alemania el 20, en Holanda el 18, en Austria el 28, en Suiza en 38, en Francia en 11,7, en Dinamarca en 59.

El ejemplo de Dinamarca, la vía táctica de Europa, es de los más demostrativos. Las vacas lecheras aumentaron tanto, que la raza tardía de cerdos del país, hubo de ser sustituida en pocos años, por animales especializados, porque el cerdo es el animal imprescindible, bajo el punto de vista económico, en las regiones de mucha fabricación de manteca y queso.

Peró no siempre es posible abarcar en un artículo todo lo referente al ganado vacuno; y por otra parte, de las funciones económicas que llenan, hay que descartar para esta región la del trabajo; y en parte, la de carne, debo concretarme á vacas lecheras, que si bien puede trabajar y al matadero han de ir en último extremo, estas funciones pueden ser accesorias, no fundamentales.

España é Italia son las mejores clientes de Holanda y Suiza en lo que á vacas lecheras se refiere. Solo la provincia de Barcelona necesita anualmente unas 3.000, de las que 2.500 son holandesas ó suizas, importadas y solo unas 500 de origen, en su mayoría, extranjeras, pero nacidas en España. Calculando en otras 3.000 las que se necesitan en el resto de la nación, solo en la adquisición de este animal gastamos unos cuantos millones de pesetas que podrian quedarse entre nosotros repartidas por Galicia, Asturias, Santander, Vizcaya, parte de Cataluña y fajas de terreno de algunas otras provincias.

Teóricamente, por tanto, la producción de vacas lecheras para su explotación en los grandes centros de consumo,

es un buen negocio. Ahora bien, para producir animales de esta especie que rindan más de 13 litros, un día con otro, que es el minimum indispensable para que el vaquero de Madrid ó Barcelona pueda explotarla económica-mente, no sólo se impone el clima húmeo, la alimentación, sino que ha de ser obra de dirección científica, de selección, de creación de razas con suiza de caracteres... y además debe cumplirse por agrupaciones, por Sindicatos, Diputaciones, Estado.

En las provincias vascas, gracias á la organización y apoyo de sus Diputaciones, con su personal técnico, con sus granjas y puestos de sementales, existe ya, por decirlo así, una raza de vacas convenientemente para la mayoría de los fines y que, no produciendo, tal vez, tanta leche como los buenos tipos de origen holandés y suizo, tiene sobre ellos las ventajas de la aclimatación, del menor precio, del trabajo y de la carne.

Para producir vacas lecheras de animales importados, jóvenes ó de otros del mismo origen nacidos aquí, no hay que elegir únicamente el clima más proximo al de la región de donde proceden, sino que hay que prestarles grandes cuidados, alimentación exquisita y abundante, y aun así, nunca se llega á producir tipos capaces de igualar en producción y precio á los de origen. No obstante, en esas regiones se consiguen vacas que denotan una progresión cada vez más fija, siendo su precio inferior en dos, tres ó más cientos de pesetas.

Si nos fijamos en ellas es porque han de ser el germen de otras mejores y porque pueden ser útiles en ciertas comarcas, tanto para leche como para cría de terneros, etc.

Veamos ahora en pocas palabras algo de la explotación de vacas lecheras, partiendo de la creencia de no ser la producción la más conveniente para esta región, al menos por lo que me es conocida.

Las vacas lecheras tienen como función preponderante la producción de leche y, como accesorias, la carne y trabajo, de esto se deduce que el mayor beneficio se obtendrá vendiendo la leche al natural.

Para que la venta directa de leche constituya un buen negocio, es necesario contar con alimentación, de una parte nutritiva para que sea posible mantener en buen estado, durante cuatro años al

menos, tan preciada fuente de ingresos, y, de otra, abundante y obtenida á poco coste.

Esta alimentación á de ser á base de predos artificiales, de cultivo de algunos tubérculos y, todavía, de productos de ciertas fábricas, si bien en este caso puede no ser económica. Se impone, pues, que los propietarios en condiciones de emprender la explotación hagan la transformación de cultivos como medida preliminar, si actualmente no los poseyesen: la explotación por venta directa de leche debiendo comprar los alimentos, es poco productiva y única mente puede hacerse con ventajas en las proximidades ó en el mismo centro de consumo.

La segunda cuestión á resolver, dejando á un lado el clima que no ha de ser caluroso ó ha de mantenerse á los animales en locales frescos y con humedad conveniente, es el precio del mercado, el coste de envío y la distancia.

El mercado en general, está asegurado en la mayoría de las provincias y el precio acostumbra á ser remunerativo. La distancia del centro productor al centro consumidor es conveniente estudiarla con cuidado, pues en nuestro país no pasa como en los Estados- Unidos, por ejemplo, donde se transporta en vagones frigoríficos á distancias de 400 millas, ó como París, que recibe leche de sindicatos situados á 300 kilómetros.

(Se continuará.)

Peticiones de los aragoneses

La Comisión de la Cámara de Comercio é industria de Zaragoza visitó al ministro de Fomento, con objeto de tratar con él de las reclamaciones formuladas por los productores aragoneses, y de las que se han ocupado en el Parlamento los representantes de aquella región.

Al recibir á los periodistas, el señor Gasset refirió con todo detalle la entrevista:

“He tratado con ellos—dijo—detalladamente las ocho conclusiones que han formulado y que demuestran desde luego un estudio y una importancia que yo me congratulo en apreciar.

Hay entre aquellas peticiones algunas impracticables en absoluto, y tengo la seguridad de que he llevado á su ánimo este convencimiento.

Les he podido demostrar, y lo han reconocido así, que se ha hecho un detenido estudio del asunto y no un examen ligero en las conclusiones.

Una de éstas, la de unificación de tarifas de ferrocarriles, por ejemplo, es importantísima; pero no realizable íntegramente.

La unificación de Tarifas es asunto que no puede improvisarse, aunque he expuesto á los comisionados que estudiaré la manera de llegar á una aproximación.

JOSE ESTEVAN Y SERRANO CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

intervención en operaciones del Banco de España,
compra y venta de títulos del Estado, cobro de cupones (sin descuento alguno) etc. etc.

DEMOCRACIA 30, 2.º TERUEL

Ellos se quejan de que los precios de las tarifas desde Zaragoza al centro sean más elevadas que desde los puertos y quieren que se equiparen todas las tarifas de España con las periféricas.

En el fondo tienen razón, pues va hace años yo, como representante en Cortes de Ciudad Real, me quejé de que las tarifas desde dicho punto á Madrid fueran más elevadas que desde Alicante, por ejemplo.

Respecto á este extremo, he quedado en citar para el lunes á los directores de las Compañías ferroviarias para tratar con ellos de tan importante asunto.

Otra de las peticiones es la incautación de toda la flota mercante. Esto es imposible.

Claro es que si alguna Sociedad naviera desoviedeciera las ordenes del Gobierno, entonces si llegaríamos á la incautación de los barcos pertenecientes á dicha Sociedad; pero sólo con carácter particular, pues el Gobierno no puede adoptar petición tan enérgica.

En general, todas las peticiones son dignas de elogio, pues representan un movimiento simpático que responde á la situación que atraviesan, no ya Zaragoza, sino todas las provincias españolas á consecuencia de la guerra.

La referida Comisión aragonesa visitó también en el Congreso al ministro de Hacienda para pedirle resoluciones relativas al precio de hierro, á la cuestión de los fletes y á la representación de industriales y comerciantes en la Junta de Aranceles y valoraciones.

El Sr. Alba les contestó que respecto al precio del hierro hay que esperar al resultado de la actuación de la Junta reguladora nombrada al efecto y que comenzará en breve el estudio de su cometido.

En cuanto á los fletes, ya que no es posible llegar á la incautación de la Marina mercante, como en las conclusiones de Zaragoza se solicita, se gestionará por el Gobierno su abaratamiento.

Y por lo que se refiere á los vocales de la Junta de Aranceles, expresó su conformidad con que estos nombramientos no sean potestativos del ministro, sino que se hagan por designación de las entidades económicas.

EN EL CASINO TUROLENSE

Como de costumbre, esta simpática y distinguida sociedad organizó, para finalizar las fiestas de San Fernando, un brillante y animado baile, en su hermoso salón de actos, que superó en esplendor y magnificencia á cuantos se habían celebrado en igual fecha en años anteriores.

El salón estaba espléndido de luz y de mujeres. Por no caer en omisiones que seríamos los primeros en lamentar no publicamos los nombres de las señoras y señoritas que honraron con su presencia fiesta tan agradable.

El baile empezó á las once de la noche y terminó á las tres de la madrugada y ni un solo momento decayó la alegría y la animación.

La Junta directiva y especialmente su digno presidente, nuestro querido amigo D. Francisco Ferrán estuvieron diferentísimos con todos, haciendo los honores de la casa á las señoras y señoritas, autoridades é invitados.

Estos últimos fueron obsequiados con un espléndido lunch.

La mesa fué presidida por el señor gobernador civil de la provincia, que quiso honrar con su presencia el acto, que resultó brillantísimo en extremo.

Reiba el Casino Turolense nuestra más sincera felicitación, pues la fiesta del domingo por lo concurrida y animada será de recuerdo imperecedero en Teruel.

Los socios tuvieron especial interés en que el baile resultara un éxito franco y significativo.

Y realmente lo consiguieron

COMISION PROVINCIAL

El día 2 celebró sesión la Comisión provincial con asistencia de los señores Gómez, Matutano y Mata bajo la presidencia del Sr. Ferrán.

Se acordó celebrar sesiones en el presente mes, además de la presente en los días 3, 5, 7, 12, 13, 23, 24, 26, y 27.

Aprobar la distribución de fondos del presente mes 102,257'86 y que se publique en el “Boletín Oficial.”

Informar favorablemente el expediente instruido por el Ayuntamiento de Esteruel en solicitud de que se le autorice para enagenar en pública subasta un edificio de su propiedad inútil para el uso á que se dedica.

Se acordó el ingreso en la casa de

Beneficencia en concepto de acogido de lactancia de Julián Escriche Tomás natural de Mora de Rubielos y que se encargue de él Teresa Cervera Edo casada y vecina de dicha villa.

Constituida la Comisión en sesión secreta se acordó informar al señor Gobernador en varios expedientes.

Con asistencia de los mismos vocales que en la anterior se reunió el sábado la Comisión provincial.

Adoptó los siguientes acuerdos;

Autorizar el prohijamiento de una expósita de esta Beneficencia a favor de José Sáez Jimeno é Isabel Soriano,

Id. de id. á Nicolás González Juderías y Mariana Juderías, de Rodenas.

Librar un certificado del demente Joaquín Calvo Alegre para que se le entregue al Juzgado correspondiente y éste dictamine la reclusión definitiva.

Informar al Sr. Gobernador en unos expedientes.

Y que quede el nombramiento de inspector de carnes de la Casa provincial de Beneficencia para otra sesión, en vista del empate que hubo en la que se reseña entre los solicitantes profesores D. Jesús Sánchez y D. Francisco Pastor Calvo.

El día 5 se volvió á reunir la Comisión asistiendo todos los vocales que la integran.

Se acordó el ingreso para lactancia de Miguela Victoria Polo natural de Noguera y que se encargue de ella Pascuala Casas Gargallo casada y del mismo pueblo.

Aprobar el balance de las operaciones de Contabilidad verificadas por esta Diputación desde enero á 31 de mayo último y que se inserte en el “Boletín oficial.”

Aprobar una factura presentada por un industrial de esta localidad de varios artículos suministrados para las habitaciones del gobernador civil.

Autorizar al señor Delegado de la casa de Beneficencia para adquirir 10.000 kilos de harina y 10.000 de carbón de koch, con destino á las necesidades del establecimiento.

Puesto nuevamente á votación la provisión de la plaza vacante de veterinario é inspector de carnes de la casa de Beneficencia y verificado el escrutinio obtuvo mayoría D. Francisco Pastor Calvo, quedando nombrado con carácter de interino.

Se acordó facultar y delegar en el señor Presidente de esta Diputación para que adquiriera una máquina de escribir.

Y constituida en sesión secreta se informó al señor Gobernador en varios expedientes.

CRONICAS DISONANTES

Dichos y hechos

Hay espíritus lúgubres y contrahechos que, como el objetivo de la cámara fotográfica, pintan invertidas las imágenes de su estepario ingenio.

Le mismo en las ocasiones repujantes

que en las de mayor depresión nerviosa reflejan sus impresiones sobre un fondo negro, no para que resulten con mayor vigor sino para disimular el hilo misterioso que las conduce.

La retina del espectador, habituada á esos efectos de luz, reconstituye mentalmente al primer golpe de vista la verdadera situación de los cuadros que se le ofrecen bajo tan deleznable artificio, y lo mismo rie de sus autores cuando presentan un pujante fé de vida que cuando muestran la más enlutada esquela de defunción.

En uno y otro caso no hay más que las gesticulaciones de un pelele que sube ó las pataletas de un espectro que baja.

Con la misma torba é inexpresiva mirada contemplan esos espíritus «la rabiosa-agonía conservadora», que declaran vencido al «numeroso partido liberal»; con idéntica risa sardónica gritan á los conservadores; «habéis muerto para siempre», que confiesan paladina y dolorosamente ante la ante la opinión que «los muertos mandan».

Cuando emprenden una campaña moralizadora, no lo hacen con la rígida y austera virtud catoniana, sino con el extravagante despotismo de un Calígula, y, claro, aunque conservadora, aun hay libertad.

Cuando hablan en nombre del *partido liberal*, la opinión se halla tan avisada que no advierte más que los lamentos extemporáneos de un liberal *partido*; á lo sumo de un partido integrado por el mismo número de elementos que la orquesta de Parrondo; esto es, dos filas de á uno.

Esos espíritus al parecer irreconciliables con la realidad, que se empeñan en dar caprichosamente á las cosas un aspecto paradójico, suelen tocar las consecuencias que acarrea la absurda pretensión de aspirar á que un sistema de fuerzas en zig-zag pueda dar una resultante eficaz apretanda caprichosamente en cualquier punto.

Así es que, ansiosos de establecer eómodamente en el centro de la plaza de la independencia, después de haber encerrado á los demás vivientes en el oscuro calijón del burro, suelen encontrarse de la noche á la mañana en medio de la calle de mira al sol. ¡Qué le vamos á hacer! Es el sino del liberal *partido*. La opinión, aquella tan jaleada opinión suele opinar respecto al proceder, a los propósitos y á los procedimientos de aquel, como decía el ingenioso Antonio Palomero:—Banquete en contra.

A.

LAS FERIAS

En estas líneas nos proponemos hacer un ligero resumen de las ferias de San Fernando.

El ferial de caballerías se ha visto bastante concurrido y las transacciones se han verificado á precios elevados.

La verbena que tuvo lugar en la Plaza del Mercado fué un éxito completo á pesar de que la noche estuvo demasiado fresca.

La corrida de toros con «Freg, y «Ballesteros», puede calificarse de buena. Hubo una entrada jamás conocida en Teruel. Lo ocurrido demuestra que si aquí se supieran organizar corridas el público respondería. Ballesteros demostró ser un buen torero. A la hora de matar estuvo poco afortunado; sin

embargo, la estocada de la tarde, fué la que dió á su último toro.

La compañía de Gómez Ferrer que actúa en el Teatro Principal termina hoy su campaña, que merece el calificativo de buena.

Los partidos de pelota se vieron muy concurridos. Este año tuvieron los de Teruel el santo de espaldas y la copa de plata la ganó el equipo de Ojos-Negros.

Y los partidarios de censurar tengan presente al juzgar las fiestas que los recursos del presupuesto son escasos y, por lo tanto, que con poco dinero no puede hacerse mucho *meneo*.

SEMANA AGRO-PECUARIA

El tiempo y los campos.

La lozanía que presentaba el campo y que muchas veces hemos indicado en estas columnas, no ha terminado como suponíamos y puesto que con los veinte ó treinta días que han reinado los aires calientes y sol ardiente han provocado en los sementeros ó mejor dicho la vegetación se ha precipitado y reducirá ostensiblemente la producción de cereales.

La sequía se siente en muchas partes de Aragón y únicamente estos últimos tormentas habían salvado parte de la cosecha que la consideraban perdida completamente.

En Andalucía y Castilla la cosecha es excelente, sobre todo en la primera donde han tenido la suerte de que les lloviera hace unos quince días.

El tiempo que hemos disfrutado durante la brotación del viñedo ha entretenido á que no apareciesen las enfermedades, mildiu y oidium.

Por el contrario en Aragón, debido á la sequía última padecerá seguramente el viñedo, particularmente el patron americano puesto que es muy sensible á la sequía.

El tiempo para el olivo no ha podido ser mejor y por ende la cosecha de este año será muy buena.

Como el olivo padece muchísimo por la falta de agua y este año ha habido suficiente para hoy resistir á la falta de aquel benéfico elemento.

Ha bajado notablemente el precio del ganado lanar y vacuno apesar de la exportación tan grande, demostrando esto, que en España hay mucha ganadería.

F. P.

NOTICIAS

El Sr. Sánchez de Toca ha pronunciado en el Senado un magnífico discurso en nombre del partido conservador. Ha dicho que éste, por bien del país, prestará al actual Gobierno la ayuda necesaria.

Ayer salió para Barcelona, nuestro querido amigo D. Buenaventura Ferrán.

Ha llegado el Reverendísimo hermano Isidoro, Consejero del Superior general de

los Hermanos de las Escuelas Cristianas, acompañado del Reverendo hermano Miguel, Provincial, y del M. I. Dr. D. Pascual Abad, canónigo de esta Santa Iglesia Catedral.

Después de pasar unos días entre nosotros marchó a Zaragoza, nuestro querido amigo D. Constantino Bartolo, oficial de aquel Gobierno civil.

Ayer con motivo de la festividad de nuestra patrona Santa Emerenciana se notó gran animación en Teruel.

La feria, el circo y el teatro estuvieron muy concurridos.

El lunes celebró sesión nuestro Ayuntamiento. Los concejales Sres. Marina, Monterde, Bosch, Novella, Estevan, Vargas y Muñoz presentaron una moción para que desaparezca el Mercado de la Plaza y sea instalado en el paseo donde se hallan las garitas de la feria.

Es este un asunto que merece ser estudiado detenidamente, sin apasionamientos y sin miras particulares de ninguna clase.

Durante uno de los partidos de pelota el segundo inspector D. Julio Andreu, detuvo al afamado carterista Francisco Cadavieso Pañeda (a) Rondeño, de 44 años, natural de Gijón.

Dicho sujeto figura en el álbum fotográfico del Sr. Andreu y examinando su historial vimos que ha sido detenido con el nombre de Marcelino Fernández Alvarez en Gijón, Lugo, Oviedo, Logroño, Bilbao, Pamplona, Salamanca, León y Huesca. En esta ha ingresado en la cárcel, para quince días de descanso.

El Gobernador de Cuenca dice en un telegrama, que el detenido Antonio Martínez Martínez no es conocido en dicha capital ni tiene familia, como había afirmado en el acto de la detención, confirmándose por tanto, las sospechas del Sr. Andreu de que es un pájaro de cuenta.

El próximo mes de julio se celebrará en Barcelona una Asamblea Nacional de Secretarios de Ayuntamiento con el plausible fin de conseguir mejoras para tan numerosa clase.

Una de las cosas que acordarán será laborar hasta conseguir que se apruebe el proyecto presentado por el ex-ministro de la Gobernación Sr. Sánchez Guerra.

Los Secretarios de esta provincia deben aprestarse a la defensa de sus intereses, mandando una buena representación a la citada Asamblea.

RELACION

de los señores donantes que han contribuido con su óbolo para la realización de la FIESTA DE LAS FLORES.

(Continuación)

	Pesetas
Un liberal.	2'00
D. Domingo Benages.	1'00
» Antonio Nadal.	2'00
» Apolonio Alvarez.	1'00
» Julio Andreu.	1'00
» Julio Catalán.	0'50

» Timoteo Perruca.	0'75
» Tarsicio Perruca.	0'75
Un carcelero.	1'00
D. Teodoro Serrano.	1'00
» Andrés Ibáñez.	0'25
» Joaquín Mormeneo.	0'50
» Enrique Muñoz.	1'00
Sr. Director de la E. G. A.	5'00
Dos tutistas.	0'50
Un mirón.	0'25
D. León Alfredo Yarte.	2'00
» Manuel Alcarne Gimeno.	1'00
» L. C.	1'00
Un esperantista.	0'50
D. Antonio Sandino.	5'00
» Ricardo Muñoz.	1'00
El primer López-Dominguista.	1'00
D. José López Marin.	3'00
» Rafael Lorente.	3'00
» Timoteo García.	2'09
» Julio Lapena.	0'75
Un lancero.	1'00
Excmo. Sr. Marqués de Tosos.	10'00
D. Vicente Martínez Gutierrez.	5'00
Un depositario.	0'50
Un mozo cruo.	5'00
D. Cristóbal López Herrera.	5'00
» José María Hualde.	5'00
» Blas Inserti.	0'50
» Julio Lafuente.	0'24
» Salustiano López.	2'00
» Germán Docasar.	2'00
» Aureliano Benito.	1'00
» Tomás de Llaguno.	2'00
» Julián García.	2'00
» Francisco Bernad.	5'00
» José Cogollos.	0'50
» Joaquín Cotanda.	1'00
» E. L. P.	1'00
» Arsenio Perruca.	2'59
» Narciso Alloza.	2'00
» Fermín Roumier.	2'00
» Fidel Bonilla.	2'00
Suma total	325'39

LA MADRILEÑA EN TERUEL

La Madrileña fiambres
 La Madrileña mantecas
 La Madrileña chorizos
 La Madrileña jamones
 La Madrileña cafés
 La Madrileña licores
 La Madrileña conservas
 La Madrileña bombones
 La Madrileña garbanzos
 La Madrileña turroneas
 La Madrileña señores
 los mejores salchichones.

EL MERCADO

Imprenta de Mallén.

Escopetas finas de
caza.

Pistolas y revolver
de alta precisión



- Efectos de caza -
pesca otros

Sport. Cartucharia
fina. UEE

ESTEBAN JUDERÍAS, POZO, 8, TERUEL

PAQUETERÍA, MERCERÍA Y NOVEDADES

Puntillas, bordados y cintas de seda

Paraguas, sombrillas y abanicos.

NICOLAS GOMEZ

INMENSO SURTIDO EN CORBATAS, TIRANTES

Y LIGAS PARA CABALLERO

PERFUMERIA DEL PAIS Y EXTRANJERA

CALLE DE JOAQUÍN COSTA, 2, (TOZAL)

TERUEL

JOAQUIN ASENSIO MUÑOZ

GRAN ALMACEN

ACEITES, JABONES, AZÚCARES, HARINAS,
CEREALES, SALAZONES, ETC.

Primeras materias para abonos completos y superfosfatos
graduación garantizada.

7.0VALO.7

AGUAS DE PARACUELOS DE JILOCA

PURGANTES

DEPURATIVAS

CALATAYUD

Especialidad: Hepatismo. - Escarlatina. - Artiritismo

DE VENTA

EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

CASA SANCHEZ

19, TOZAL, 19. - TERUEL.

HARINAS Y SALVADOS

CEMENTOS Y PORTLANDS

PULPA PARA PIENSO

PILAS-FREGADERAS

COCINAS ECONÓMICAS

BALDOSAS Y MANISES

ESTUFAS Y TUBOS

CARBURO DE CALCIO

PLANCHADORES, HORNILLOS

Y APARATOS PARA EL MISMO

FERRETERIA Y OBJETOS

SULFATO DE COBRE

DE HOJADELATA

LEGIA PARA LAVAR

EL CRONISTA DE TERUEL,

PERIÓDICO SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Trimestre 1 peseta
Semestre 2 pesetas
Año 4 id.

Redacción y Administración: Calle de Carrasco, núm. 25, principal. - TERUEL.